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W tym Dodatku przedstawie geometryczne wyprowadzenie wzorOw na
sin(a + B),cos(aa+B)dlad < a,8 < /2.

Osobom planujgcym przestudiowanie tych wyprowadzen, radze wydruko-
wanie przynajmniej strony z rysunkiem.
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Rozpatrzmy rysunek:

0,

Q
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l.
Zauwazmy, ze oba katy oznaczone na rysunku przez «, sg rowne.
Istotnie, LOQA = n/2 — a, wobec czego {OQR = «. Poniewaz kat

LOQP jest prosty, kat {RQP = w/2 — a. W tej sytuacji, poniewaz kat
£ PRQ tez jest prosty, kat L RP(Q) = «.
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Z rysunku widzimy, ze (napis “BP” oznacza “dtugos¢ odcinka B P” itd)

sin(a + 8)
cos(a + )
sin a
cos a
sin 8

COSs 3

BP
OP
OB
oP
AQ _ RQ
0Q ~ PQ
OA _ PR
0Q PQ
PQ
OP
0Q
OP
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lll. Sinus

BP = PR+ RB = PR+ AQ (7)

Rozpatrujemy trojkat AOAQ.
PR = PQcosa (8a)
AQ = 0OQsina (8b)

Teraz rozpatrujemy AOQP.
PQ = OPsing (9a)
0OQ = OPcosp (9b)
BP = PQcosa+ OQsina = OPsingcosa+ OPcosBsina (10)
_ BP . :

sm(a—l—ﬁ)zﬁzsmacosﬁ—l—cos(xsmﬁ. (11)
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IV. Kosinus

OB = 0OA — BA=0A — RQ (12)

ANOAQ:
OA = 0Q cosa (13)

APQR:
RQ = PQsina (14)

AOQP:
PQ = OPsing (15a)
OQ = OPcosp (15b)
OB = 0Qcosa — PQsina=OPcospcosa— OPsingsina (16)
cos(a+ B) = cosacosB —sinasin B (17)
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